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Aufgabennummer: 1_658 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ 2 O

Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: WS 2.3

Eine der bekanntesten Farbfehlsichtigkeiten ist die Rot-Grin-Sehschwéche. Wenn jemand
davon betroffen ist, dann ist diese Fehlsichtigkeit immer angeboren und verstarkt oder
vermindert sich nicht im Laufe der Zeit. Von ihr sind weltweit etwa 9 % aller Manner und
etwa 0,8 % aller Frauen betroffen. Der Anteil von Frauen an der Weltbevolkerung liegt bei
50,5 %.

Aufgabenstellung:

Geben Sie die Wahrscheinlichkeit an, dass eine nach dem Zufallsprinzip ausgewahlte Per-
son eine Rot-Grun-Sehschwache hat!




Aufgabennummer: 1_682 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ2 O

Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: WS 2.3

In zwei Schachteln befindet sich Spielgeld.

In Schachtel I sind funf 2-Euro-Jetons und zwei 1-Euro-Jetons.

In Schachtel 1T sind vier 2-Euro-Jetons und funf 1-Euro-Jetons.

Aus jeder der beiden Schachteln wird unabhangig voneinander je ein Jeton entnommen.

Dabei hat pro Schachtel jeder Jeton die gleiche Wahrscheinlichkeit, entnommen zu
werden.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass nach der Entnahme der beiden Jetons in bei-
den Schachteln der gleiche Geldbetrag vorhanden ist!




Aufgabennummer: 1_730 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ2 O

Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: WS 2.3

In einem Behalter befinden sich finf Kugeln. Zwei Kugeln werden nacheinander ohne
Zurtcklegen gezogen (dabei wird angenommen, dass jede Ziehung von zwei Kugeln die
gleiche Wahrscheinlichkeit hat). Zwei der funf Kugeln im Behélter sind blau, die anderen
Kugeln sind rot. Mit p wird die Wahrscheinlichkeit bezeichnet, beim zweiten Zug eine blaue
Kugel zu ziehen.

Aufgabenstellung:

Geben Sie die Wahrscheinlichkeit p an.

p:




Navigationsgeraete * (B_465)

a) Flr einen bestimmten StraBenabschnitt ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Stau aufiritt,

konstant.
Die Meldung ,Stau® oder ,kein Stau® am Navi ist jedoch nur mit einer gewissen Wahr-
scheinlichkeit richtig. Dieser Sachverhalt ist im nachstehenden Baumdiagramm dargestellt.

=N

93 % \ 2% 98 %

Mavi meldet: Stau ‘NENI meldet: kein Stau‘ ‘ MNavi meldet: Stau ‘ ‘ MNavi meldet: kein Stau

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer zufallig ausgewahiten Fahrt auf
diesem StraBenabschnitt ein Stau auftritt und dieser vom Navi gemeldet wird.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahr-
scheinlichkeit folgendermaBen berechnet wird: P(E)=0,2 - 0,93 + 0,8 - 0,02



Dorffest (A_135)

a)

z

Lea und Ahmad treten im Bogenschiefien als Team an. Zuerst schieBt Ahmad und dann
Lea auf eine Zielscheibe. Aus Erfahrung weiB man, dass Ahmad bei 3 von 4 Versuchen
trifft. Lea trifit das Ziel mit einer Wahrscheinlichkeit p.

— Veranschaulichen Sie diesen Sachverhalt mithilfe eines Baumdiagramms.

Die Wahrscheinlichkeit, dass sowohl Lea als auch Ahmad das Ziel treffen, betragt 50 %.

— Berachnen Sie die Wahrscheinlichkeit p, mit der Lea das Ziel trifft.

Unter den Kindern werden einige Preise verlost.

— Crdnen Sie den beiden Wahrscheinlichkeiten jewells die dazu aquivalente Wahrschein-
lichkeit aus A bis D zu. [2 zu 4]

A 1 - P(.kein Madchen gewinnt®)
P(,hochstens 1 Mad-

chen geswinnt”) 1 - P(,héchstens 2 Médchen ge-
winnen®)

1 - P({,mindestens 2 Madchen
P(,mindestens 1 Mad- gewinnen®)

chen gewinnt®)
D 1 —P(,genau 1 Madchen gewinnt")




Gluecksspiel* (A _282)

a) Im ersten Gefal befinden sich insgesamt a Kugeln. 7 dieser Kugeln sind rot, die anderen
Kugeln sind weil.

Es wird 1 Kugel aus diesem Gefal gezogen.

1) Erstellen Sie mithilfe von a einen Ausdruck zur Berechnung der folgenden Wahrschein-
lichkeit:

P(,die gezogene Kugel ist weiB") =

Aus diesem Gefald mit a Kugeln zieht Elena 1 Kugel und legt diese Kugel anschlieBend in
das GefaB zurlick. Dann zieht sie wieder 1 Kugel.

2) Vervolistandigen Sie das nachstehende Baumdiagramm so, dass es den beschriebe-
nen Sachverhalt wiedergibt.

rat weil

rot weil rot weil

Die Wahrscheinlichkeit, dass Elena 2-mal eine rote Kugel zieht, betragt 12,25 %.

3) Berechnen Sie die Anzahl a.



Kaffeeautomat * (B_285)

¢) An 80 von insgesamt 200 Schultagen hat Chiara Nachmittagsunterricht.

An Schultagen mit Nachmittagsunterricht trinkt sie mit einer Wahrscheinlichkeit von 80 %
Kaffee, an Schultagen ohne Nachmittagsunterricht betragt diese Wahrscheinlichkeit 20 %.

1) Erstellen Sie flr diesen Sachverhalt ein mit den jeweiligen Wahrscheinlichkeiten be-
schriftetes Baumdiagramm.

2) Beschreiben Sie ein mdgliches Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen
Wahrscheinlichkeit folgendermaBen berechnet wird:

P(E) = % .0,8=0,48

3) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Chiara heute Nachmittagsunterricht hat
unter der Voraussetzung, dass sie heute Kaffee getrunken hat.



Speiseeis* (B_455)
d) Nach einer langeren Lagerung der Milch und der Eier besteht die Gefahr, dass diese
Rohstoffe zu einem bestimmien Zeitpunkt ¢ verdorben sind.

A bezeichnet das Ereignis, dass die Milch zum Zeitpunkt t verdorben ist. Das Ereignis A
tritt mit einer Wahrscheinlichkeit von 1 % ein.
B bezeichnet das Ereignis, dass die Eier zum Zeitpunkt t verdorben sind. Das Ereignis B
tritt mit einer Wahrscheinlichkeit von 2 % ein.
Mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,5 % sind beide Rohstoffe zum Zeitpunkt t verdorben.

Die Wahrscheinlichkeiten flr die moglichen Ereignisse kénnen in einer Vierfeldertafel
dargestellt werden.

1) Vervollstdndigen Sie die nachstehende Vierfeldertafel so, dass sie den beschriebenen

Sachverhalt wiedergibt.
A nicht A Summe
B
nicht B
Summe

2) Zeigen Sie, dass die beiden Ereignisse A und B voneinander abhangig sind.



